Еремеева В.В., учитель начальных классов, 

ГБОУ СОШ пос.Октябрьский г.о.Похвистнево Самарской области 
Проблемное обучение при достижении планируемых результатов
Наша школа является экспериментальной площадкой  Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова по проблеме «Организация учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе  на основе компетентностно-контекстной модели обучения и воспитания», поэтому представим особенности проблемного обучения в рамках данной модели.
Особенности реализации  принципа проблемности в компетентностно-контекстной модели образовательного процесса:
1)  Цели проблемного обучения (достигаются совместными усилиями обучающего и обучающихся):

- овладение обучающимися знанием, как ориентировочной основой деятельности;

- развитие теоретического мышления;

- формирование познавательной мотивации;

- создание возможностей исследовательского отношения к научному знанию и способам использования его в контексте своего практического действия и поступка.

2) Основная задача обучающего: приобщение обучающихся к противоречиям научного знания, способам их разрешения и использования знания для решения проблем.

3) Основная задача обучаемого: в диалоге (внутреннем и внешнем) с обучающим «открыть» для себя знания как способ полагания себя в будущем (это не одно и тоже, что открыть «ставшие» знания: законы, правила, алгоритмы и т.д., которые являются прошлым чужим опытом).

Организация проблемного обучения в рамках модели компетентностно-контекстного образовательного процесса предполагает реализацию принципа проблемности в содержании обучения и в процессе его развертывания в диалогическом общении обучающего и обучаемого.

4)  Содержание проблемного обучения:

- наиболее важное и сложное для понимания и усвоения в контексте его использования;

- отражающие объективные и субъективные противоречия на пути их практической реализации;

- раскрывающие логику появления и суть научной идеи, теории и способов ее использования для решения проблем;

- учитывающие познавательные возможности обучающихся;

- доступное по уровню трудности для понимания обучающимися;

- представленное как основная и соподчиненные ей проблемы и задачи.

5) Способы личностного, диалогического включения обучающего в общение с обучающимися:

- обучающий не «законодатель», а собеседник;

- делится своим личностным и интеллектуальным достоянием, а не «передает» информацию;

- заинтересован в суждениях обучающихся;

- истинность информации демонстрирует посредством доказательства;

- обсуждает разные точки зрения на проблему и ее разрешение;

- подводит обучающихся к самостоятельным выводам, делает их соучастниками поиска разрешения противоречий;

- использует информационные и проблемные вопросы;

- стимулирует поиск обучающимися собственных ответов;

- добивается совместного думания с обучающимися;

- задает проблемные вопросы для обсуждения на последующих занятиях и самостоятельной проработки.

Т.о.  в компетентностно-контекстной модели обучения осуществляется внутренний (мысленный) и/или внешний диалог обучающего и обучающихся на проблемно представленном содержании.

Покажем, как реализуется принцип проблемности в содержании обучения и диалогическом  общении обучающегося и обучаемого на примере темы «Решение задач повышенной сложности» в 4 классе.

На доске (плакате или экране) представляется таблица до начала урока. Дети с ней могут познакомиться еще до начала урока. В таблице содержатся все основные типы задач, которые пока не несут признаков проблемности. 
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Учитель начинает урок, с объявления темы. Например, так: тема сегодняшнего урока «Решение задач повышенной сложности». 

А затем с помощью методических приемов строит работу по управлению процессом мышления. К таким приемам относятся:

- постановка проблемных и информационных вопросов;

- выдвижение гипотез, их подтверждение или опровержение;

- побуждение обучающихся к совместному размышлению;

- обращение к обучающимся за помощью;

- ведение минидискуссии с обучающимися.

Прежде, чем представлять дальнейший ход урока определим, что мы понимаем под проблемными и информационными вопросами как средством управления мыслительной деятельностью обучающихся:

- информационные вопросы - направлены в «прошлое», к усвоенному на предшествующих занятиях материалу;

- проблемные вопросы – направлены в будущее, к тому неизвестному (обучающемуся), новому (для обучающегося) знанию, как средству собственного действия и поступка.

Вернемся к уроку. После объявления темы учитель обращает внимание учащихся на другую запись на доске (или экране). Причем таблица с видами уравнений так же находится перед учащимися. 

Вернемся к уроку. После объявления темы учитель обращает внимание учащихся на другую запись на доске (или экране). Причем таблица с моделями задач так же находится перед учащимися. 

Тексты задач.

1.В первый день в магазине продали 500 кг сахара. Во второй 400 кг. Сколько кг сахара продали за два дня?

2.С одного участка собрали 1200 кг груш, со второго 2000 кг. На сколько больше собрали кг груш со второго участка, чем с первого?

3.За 5 тетрадей заплатили 40 рублей. Сколько рублей нужно заплатить за 10 таких же тетрадей?
4.В  магазин привезли 96 кг яблок и 144 кг груш. Сколько кг яблок привезли.

5. В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани длиной 15 м и 30 м. Из большего куска сшили на 5 плаща больше. Сколько плащей сшили из каждого куска ткани?

Учитель обращает внимание учащихся на ряд указанных текстов и предлагает в совместной деятельности выполнить следующее задание: Среди указанных текстов найдите задачи и решите их.
Учитель: что вы можете сказать по поводу первого текста?

Ученик: это задача. 

Учитель: как Вы можете доказать свою точку зрения?

Ученик: Здесь есть условие и вопрос, на который можно ответить.

Учитель: Можете ли Вы решить данную задачу?

Ученик: Используя первую модель, выполняю сложение: 500+400=900 кг сахара продали за два дня. 
Приведенный диалог разворачивается на информационных вопросах. В нем участвуют все учащиеся. Вполне возможно, что на некоторые вопросы отвечают хором. Если затрудняются при ответе, учитель напоминает необходимые правила. Поправляет некорректные ответы и речевые ошибки. Диалог как правило проходит динамично, все вовлечены в разговор, так как понимаю о чем речь, им нравится показать свои знания и быть успешными.

По такому же сценарию разворачивается беседа по каждому выражению. Только уже в сжатой форме. Например,

Учитель: что Вы можете сказать по поводу второго текста?

Ученик: это задача, решается по второй модели, ответ:  на 800 кг  больше собрали кг груш со второго участка, чем с первого.

Учитель: что Вы можете сказать по поводу третьего текста?

Ученик: эта задача решается в таблицу, сначала нужно узнать, сколько стоит одна тетрадь:40:5=8 рублей. Затем узнаем стоимость 10 тетрадей: 8× 10=80 рублей нужно заплатить за 10 таких же тетрадей.
Учитель: что Вы можете сказать по поводу четвёртого  текста?

Ученик: этот тест нельзя назвать задачей, так как её не нужно решать, ведь ответ на вопрос дан в тексте. 
При анализе последнего текста учащиеся делают вывод, что перед ними задача. Но вопрос, как её решить. Неважно поставлен ли он учителем или самим учащимся, является проблемным, так как у них нет знаний по способам решения таких задач. 

Учитель побуждает учащихся к совместному поиску метода решения данной задачи и предлагает высказать гипотезы. 

Каковы бы не были гипотезы детей. Учитель обсуждает их с одной точки зрения:  никаких других правил решения задач у нас, кроме записанных на доске нет. Проанализируй (или докажи), что  предложенный вариант строится на данных правилах. 

Задача диалога на данном этапе урока:  раскрыть перед учащимися  логику и суть научной идеи (решения уравнений с помощью использования связи между компонентами действий) и способов ее использования для решения проблем (в данном случае нового вида уравнений). То есть с данного момента урока привычное содержание стало для обучающихся проблемным.  Диалог на данном этапе протоколировать практически невозможно, он развивается в указанной выше логике, но результат его следующий.

Учитель резюмирует результат дискуссии в виде следующего алгоритма.

1. Убедиться, что решаемую задачу можно записать в таблицу, используя модель №4 и №3:  

	
	Расход ткани на 1 плащ 
	Количество плащей
	Расход ткани на все плащи

	І кусок 
	?
	?п.
	            ?15 м   
                                

	ІІ  кусок
	?       
	? на 5 п.≥   
	            ? 30 м


Учитель. Почему из второго куска сшили больше плащей, чем из первого?

Ученик. Во втором куске было больше ткани.

Учитель . Из какого количества ткани во втором куске сшили столько же плащей, что и в первом куске?

Ученик. Из 16 м.

Учитель.  Сколько ткани осталось во втором куске?

Ученик. 18 м.

Учитель .Сколько тогда плащей сшили из 18 м?

Ученик. 6 плащей.

Учитель. Нельзя ли теперь узнать, сколько метров пошло на 1 плащ?

Ученик. Можно: 18:6= 3 м

Учитель. Чтобы быстрее решить такие задачи, добавим в таблицу ещё одну строку. 
	
	Расход ткани на 1 плащ 
	Количество плащей
	Расход ткани на все плащи

	І кусок 
	?
	?п.
	            ?  15 м   
                               На ? м 

	ІІ  кусок
	?       
	? на 5 п.≥   
	            ? 30 м

	Разность 
	15:5=3 м
	На 5 п. ≥
	             30-15=на 15 м ≥


2. Применить соответствующее правило нахождения неизвестного  по строчкам или по столбикам.

3. Применить  п.п.1 и 2 до тех пор, пока не будут найдены ответы на вопрос задачи.

4. Записать ответ.

5. Сделать проверку.

Далее идёт решение обратной задачи по тому же алгоритму.

1)(30-15):5= 3 м на 1 плащ

2)30:3=10 плащей из 2 куска

3) 15:3=5 плащей из 1 куска

Проверка:10-5 на 5 плащей сшили больше из второго куска.

Обратная задача

	
	Расход ткани на 1 плащ 
	Количество плащей
	Расход ткани на все плащи

	І кусок 
	?
	5п.
	            ?     
                               

	ІІ  кусок
	?       
	10        ?на  ск.   
	            ? на 15 м

	Разность 
	15:5=3 м
	10-5 =5 п. 
	             30-15=на 15 м ≥


Способы решения задач на части

Само название вида задач говорит о том, что рассматриваемые в них величины состоят из частей. В некоторых из них части представлены явно, в других надо суметь выделить, приняв подходящую величину за 1 часть и определив, из скольких таких частей состоят другие величины, о которых идет речь в задаче.

Например приведённую в начале урока задачу можно изобразить с помощью чертежа.

Модель №2

1.На первой полке было 15 книг, на второй-на 5 книг больше. Сколько книг лежало на двух полках?


 I –   
  II –  
                           н а (в) > (<), чем 
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15+5+15=35

Обратная задача
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Чертёж
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1)(35-5):2=15    2)15+5=20   Проверка 15+20=35

2. Купили 60 тетрадей, причем тетрадей в клетку было в 2 раза больше, чем тетрадей в линейку. Сколько частей приходится на тетради в линейку; на тетради в клетку; на все тетради? Сколько купили тетрадей в линейку? Сколько в клетку ?
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1) 60:3= 20 тетрадей в одной части или тетрадей в линейку.

2)20×2=40 тетрадей в клетку

Проверка 40+20=60 тетрадей всего

Генезис
Решение ключевых задач
Объяснение по слайдам

№1.По двум суммам

1.В столовую в первую неделю привезли 4 одинаковых мешка крупы, а во вторую – 5 таких же мешков. Всего за эти две недели привезли 540 кг крупы. Сколько килограммов крупы привезли в каждую неделю?
Таблица
а)

	
	Масса 1 мешка 
	Количество мешков
	Вся масса 

	І неделя 
	?
	4 м.
	            ?      
                               540 кг 

	ІІ  неделя
	?       
	5 м. 
	            ? 


б)

	
	Масса 1 мешка 
	Количество мешков
	Вся масса 

	І неделя 
	?
	4 м.
	            ?      
                               540 кг 

	ІІ  неделя
	?       
	5 м. 
	            ? 


в)

	
	Масса 1 мешка 
	Количество мешков
	Вся масса 

	І неделя 
	?
	4 м.
	            ?      
                               540 кг 

	ІІ  неделя
	?       
	5 м. 
	            ? 

	
	?
	4+5=9 м.
	               540 кг


Масса1=Вся масса:(кол-во1+кол-во2) 
1)540: (4+5)= 60 кг в одном мешке.

2)60×4=240 кг в1 неделю
3)60× 5=400кг во2 неделю
Проверка: 240+300=540 кг всего

Масса: (кол-во1+ кол-во2)= масса 1 мешка
Обратная задача
2.В столовую за две недели привезли 9 одинаковых мешков крупы. В первую неделю привезли 240 кг крупы, а во вторую – 300 кг. Сколько мешков крупы привезли в каждую неделю.
	
	Масса 1 мешка 
	Количество мешков
	Вся масса 

	І неделя 
	?
	?м.
	            ?  240 кг   
                               ? кг 

	ІІ  неделя
	?       
	? м.          9 м.
	            ? 300 кг

	сумма
	?
	       9 м.
	             240+300=  540 кг


1)(240+200): 9=60 кг в одном мешке.
2)240:60=4 мешка в 1 неделю.
3) 300:60=5 мешков во 2 неделю.
Проверка:4+5=9 мешков всего

(масса1+масса2): кол-во = масса 1
№2. Задачи на нахождение неизвестных по двум разностям.

№177 (II часть учебника)

1. В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани длиной 6 м и 10 м. Из большего кустка сшили на 2 плаща больше. Сколько метров ткани ушло на 8 плащей?
	
	Расход ткани на 1 плащ 
	Количество плащей
	Расход ткани на все плащи

	І кусок 
	?
	?п.
	            ?  6 м   
                               На ? м 

	ІІ  кусок
	?       
	? на 2п.≥  8 п?  
	            ? 10 м

	Разность 
	4:2=2 м
	На 2 п. ≥
	             10-6=на 4 м ≥


2.В киоске продали по одинако​вой цене 12 синих стержней для ручек и 8 черных. За синие стержни получили на 32 к. больше, чем за черные. Сколько стоили синие стержни? Сколько стоили черные стер​жни?


	
	Цена
	Количество стержней
	Стоимость

	чёрные
	?
	   

    8 с.
	           ?  к.   
            

	синие
	?       
	  12 с          на ск ?
	           ? на 32к .≥   

	Разность 
	32:4=8 к.
	12-8=4 с.
	         32к.   


С: (К2-К1)=Ц
№178.

3.В одну столовую привезли 5 одинаковых ящиков фруктов, в другую- 2 таких же ящика. В первую столовую привезли на 24 кг фруктов больше, чем во вторую. Поставь вопрос к задаче и реши её.

№3.   Задачи на части
№1.В столовую в первую неделю привезли 4 одинаковых мешка крупы, а во вторую – 5 таких же мешков. Всего за эти две недели привезли 540 кг крупы. Сколько килограммов крупы привезли в каждую неделю?
Чертёж[image: image5.png]



1)540: (4+5)= 60 кг в одном мешке.

2)60×4=240 кг в 1 неделю
3)60× 5=400кг во 2 неделю
Проверка: 240+300=540 кг всего

№2.В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани. В одном куске было на 4 м ткани больше, и из него сшили на 2 плаща больше. Сколько ткани расходовали на 1 плащ? На 6 плащей?
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б) На первой полке стояло в 3 раза больше книг, чем на второй. На двух полках вместе стояло 120 книг. Сколько книг стояло на каждой полке?  
№2.В первой пачке было на 10 тетрадей больше, чем во второй. Всего было 70 тетрадей. Сколько тетрадей было в каждой пачке ?
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1способ

     1)   70-10=60 тетрадей было бы в двух пачках, если бы не было 10 тетрадей

     2)   60:2=30 тетрадей в одной части или во 2 пачке

     3)  30+10=40 тетрадей в 1 пачке

Проверка: 40+30=70 тетрадей всего

1способ

     1)   70+10=80 тетрадей было бы в двух пачках, если бы ещё было 10 тетрадей и во 2 пачке

     2)   80:2=40 тетрадей в одной части или в1 пачке

     3)  40-10=30 тетрадей во 2 пачке

Проверка: 40+30=70 тетрадей всего

Задачи для самостоятельной работы
Доктор Айболит вылечил за 3 дня 49 больных зверей.

В первый день он вылечил на 3 зверей больше, чем во второй

день, и в 2 раза меньше, чем в третий. Сколько зверей вылечил Айболит в третий день?
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Будет одинаковых 4 части, если добавить 3

1) (49+3):4=13 з.- 1 часть, т.е в 1 день
2)13×2=26 зверей в 3 день

3) 13-3=10 зверей во 2 день

Проверка:13+26+10=46 зверей всего

 Если убрать 3, чтобы все части были равны, то убрать нужно во всех частях, т.е.3 ×3=9

1)(49-3 ×3):4=10 зверей в одной большой части, т.е. во 2день
2)10+3=13 зверей в 1 день.

3) 13×2=26 зверей в 3 день.

Проверка:13+26+10=46 зверей всего

Примеры задач на отыскание чисел по их сумме, разности или на части

Блок В
Учебник: №177,178,184,201,№17 стр.44 №16 стр. 57, 211,317,355,№3,6 стр.75,346

1*.Два поезда шли с одинаковой скоростью. Один прошёл до встречи 600км, другой-360 км. Первый был в пути на 2 часа больше, чем второй. Сколько часов был в пути каждый поезд?
2*.В первый день катер прошёл700 км, а во второй-420 км, двигаясь с той же скоростью. Во второй день он был в пути на  2 часа меньше. Чем в первый день. Сколько часов был катер в пути каждый день?

4*. В магазине для лагеря купили  в 1 день 12 м ткани, а во второй день-  15 м ткани .  За ткань в первый день  заплатили на 90 руб. меньше, чем  первого сорта. Сколько заплатили за всю ткань?

5*.Школа купила одинаковое количество парт и вешалок для гардероба. Стоимость одной вешалки -330руб., стоимость одной парты- 1400руб., всего за покупку было заплачено 29410 руб. Сколько было куплено парт и сколько вешалок?

6*. Два автомата кондитерской фабрики изготовили 700 конфет. Первый автомат изготовил конфет на 586р., второй - на 814 р. Сколько конфет изготовил каждый автомат, если известно, что изготовление одной конфеты на каждом автомате стоит одинаково?

7*.Двое рабочих сделали 300 деталей. Первый рабочий получил за работу483 р., а второй-417 р. Сколько деталей изготовил каждый рабочий, если известно, что изготовление одной детали оплачивается одинаково?

Блок С
1*. Расстояние от Солнечного до Цветочного города равно 60 км. Часть этого пути идет в гору, часть — горизонтально и часть — под гору. Путь под гору в 3 раза меньше горизонтального участка пути и на 10 км меньше, чем в гору.

Найди длину каждого участка пути.

2*. За день летучие обезьяны злой волшебницы Бастинды съедают 165 бананов, ананасов и кокосов, причем бананов — в 2 раза больше, чем ананасов, и в 3 раза больше, чем кокосов. Сколько фруктов каждого вида съедают за день летучие обезьяны?

3*. Доктор Айболит вылечил за 3 дня 49 больных зверей. В первый день он вылечил на 3 зверей больше, чем во второй день, и в 2 раза меньше, чем в третий. Сколько зверей вылечил Айболит в третий день?

4*. Периметр треугольника равен 16 см. Длина первой стороны на 2 см меньше второй и на 1 см больше третьей стороны. Найди длины сторон треугольника.

5*. Однажды птички невелички решили устроить концерт. На него прилетели 33 птицы: 6 синичек, ворона, ласточек на 3 больше, чем соловьев, и на 5 меньше, чем галок. Сколько ласточек участвовало в концерте?

6*. Трем братьям вместе 18 лет. Ивану в 3 раза больше лет, чем Матвею, а Тимофей на 3 года старше Матвея. Сколько лет может быть их сестре Марусе, если известно, что она младше Ивана, но старше Тимофея?

7*. Кощей Бессмертный старше Бабы Яги на 300 лет, а вместе им 1000 лет и 2 года. Сколько лет Бабе Яге?

8*. Винни Пух, Пятачок и ослик Иа вместе съели 21 банку варенья. Винни Пух съел на 8 банок варенья больше, чем ослик Иа, который съел на 2 банки больше, чем Пятачок. Сколько банок варенья съел каждый?

9. У Кати вдвое больше цветных карандашей, чем у Раи, а у Светы на 13 карандашей меньше, чем у Раи. Сколько цветных карандашей у каждой девочки, если общее их количество выражается двузначным числом, меньшим 50, «сумма» цифр которого равна 11?

10*. В саду у Беляночки и Розочки на двух розовых кустах росли 24 розы — белые и  красные. Белых роз было в 3 раза больше, чем красных. Сколько роз цвело на каждом кусте?
11. В стаде были коровы и овцы, всего 560 голов. Через месяц число коров увеличилось на 16. Тогда коров стало в 15 раз меньше, чем овец. Сколько коров было в стаде вначале?

12. На запасных путях станции стояли два состава с одинаковыми вагонами. В одном составе на 12 вагонов больше, чем в другом. Когда от каждого состава отцепили по 6 вагонов, то длина одного состава оказалась в 4 раза больше длины другого. Сколько вагонов было в каждом составе?

13. Длину отрезка сначала измерили в сантиметрах, а затем в миллиметрах. Во втором случае получили число на135 больше, чем в первом. Какова длина отрезка в сантиметрах?

14*. В двух карманах у Карлсона находится 37 шоколадных конфет, причем в одном из них количество конфет больше, чем в другом, на наибольшее однозначное число. Сколько шоколадных конфет в каждом кармане у Карлсона?

15*. В саду у Золушки цветет 16 кустов белых и желтых роз, причем на каждый куст желтых роз приходится 3 куста белых роз. Сколько кустов белых роз цветет в садуу Золушки?

16*. В поисках Кая Герда прошла за 3 дня 36 км. В первый день она прошла вдвое меньше, чем во второй день, и втрое меньше, чем в третий. Сколько километров Герда проходила каждый день? В какой из дней Герда шла пешком? Ехала в упряжке с северным оленем?

17*. Курочка Ряба снесла для бабушки и дедушки за три дня 52 яйца. Известно, что во второй день их было больше в 3 раза, чем в первый, и на 3 меньше, чем в третий день. Сколько яиц несла курочка Ряба каждый день? Как изменится решение задачи, если известно, что в третий день

мышка бежала, хвостиком махнула и разбила одно яйцо?

18*. Однажды Слоненок, Попугай и Удав решили измерить длину Удава. Слоненок измерения делал в сантиметрах, а Попугай — в миллиметрах. У Попугая получилосьчисло, на 1782 большее, чем у Слоненка. Нет ли здесь ошики? Если нет, то каковы измерения у Слоненка? Какова на самом деле средняя длина Удава?

19*. Винни Пух тяжелее Пятачка в 3 раза и на 60 кг. Какое число покажет стрелка весов, если друзья встанут на них вместе?47

20*. Во время поездки в город крестьянин приобрел некоторое количество куриц и свиней, всего 479 голов. Через полгода число свиней увеличилось на 17. Тогда свиней стало в 15 раз меньше, чем куриц. Сколько свиней было купленосначала?

21*. Бабушка Варвара попросила гномов Руди и Аристарха наполнить бочку, стоящую в саду, водой. Гномы наполнили бочку, причем Аристарх принес воды в 3 раза больше, чем Руди. Вместе они принесли 64 ведра. Сколько ведер воды принес каждый гном? На сколько ведер воды Руди принес меньше, чем Аристарх?

22*. В зоопарке строго контролируются условия, в которых живут его обитатели. Они постоянно получают пищу. На слона и альпийскую корову в день расходуют 160 кг травы. Слон съедает в день 5 одинаковых порций, а корова —3 такие же порции. Сколько килограммов травы съедает в день слон?
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Ход урока

	Задание
	Учитель
	Ученик

	Объяснение способов решения задач всех видов
	
	

	
	Задача 1.

Задача 2.

Задача 3.
	

	Задачи по двум суммам 
	Масса 1 мешка
К 
Вся масса 
І день 
16 кг 
одина -
ковое 
  ?   
ІІ день 
14 кг 
  ?    90кг 

	К=Вся масса: Масса 1 мешка

К=Вся масса: (Масса 1 мешка+масса 1 мешка)



	
	Масса 1 мешка
К 
Вся масса 
І день 
16 кг 
одина -
ковое 
  ?   
ІІ день 
14 кг 
  ?    90кг 
Сумма
(16+14) кг 
 90км 

	1)90: (16+14)=3 мешка 
2)16 ×3=48кг в 1 день

3)14×3=42 кг во 2 день
Проверка: 48+42=90 кг всего



	
	Масса 1 мешка
К 
Вся масса 
І день 
 Одина-

ковая
        2
  ?   
ІІ день 
3
  ?    70кг 

	Масса 1 мешка=Вся масса: К

Масса 1 мешка=Вся масса: К1+К2



	
	Масса 1 мешка
К 
Вся масса 
І день 
 Одина-

ковая
        2
  ?   
ІІ день 
3
  ?    70кг 
Сумма
 кг 
2+3=5

 70км 

	1)70: (2+3)=12 кг в 1 мешке

  2)12 ×2=24 кг в 1 день

  3)12× 3=36 кг во 2 день

Проверка: 24+36=70 кг всего



	
	Задача 1.

Задача 2.

Задача 3.
	

	Задачи по двум разностям
	Масса 1 пакета
К 
Вся масса 
І день 
 Одина-

ковая
  ?   70 кг
ІІ день 
На 3 кг ≥
  ?  100 кг 

	Масса1=Вся масса:К

Масса1=(Масса2-масса1):К



	
	Масса 1 пакета
К 
Вся масса 
І день 
 Одина-

ковая
  ?   70 кг
ІІ день 
На 3 кг ≥
  ?  100 кг 
Разность
 кг 
3 кг
 100-70=на30кг 

	   1)(100-70):3=10 кг в 1 пакете
   2)70:10= 7 пакетов в 1 день

3)100:10=10 пакетов во 1 день

Проверка:10-7= на 3 пакета больше во 2 день

	
	Масса 1 пакета
К 
Вся масса 
І день 
 Одина-

ковая
7 п.
  ?   
ІІ день 
10 п.

  ?  на 30 кг≥ 
Разность
 кг 
10-7=3 п.

	

	
	Задача 1.

Задача 2.

Задача 3.
	

	Задачи на части
	
	

	
	
	

	Выводы
	Что значит решить задачу «по двум суммам?», «По двум разностям».

 Как решать задачи «на части»
	В первом случаи нужно найти вторую сумму, если известна первая, а потом продолжить решение по смыслу задачи. Во втором случае нужно найти вторую разность, если дана первая.

Нужно правильно определить количество частей в задаче, а затем найти, чему равна одна часть
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